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Трибуна, Владимир Ермолаев - Насколько россияне удовлетворены услугами поликлиник и больниц? Как они оценивают положение дел в сфере здравоохранения и какие ожидания связывают с реализацией национального проекта "Здоровье"?
Об этом позволяют судить результаты исследования Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ ), в ходе которого опрошены 1600 человек в 153 населенных пунктах в 46 областях, краях и республиках России.
Оказалось, что большинство россиян не удовлетворены результатами лечения, укомплектованностью поликлиник и больниц специалистами, их квалификацией, а также отношением медперсонала к пациентам; недовольны возможностями проведения необходимых анализов, лабораторных обследований, оснащением кабинетов и лабораторий медицинской техникой и оборудованием. В большинстве своем они негативно оценивают обеспечение больниц лекарствами и перевязочными средствами.
Ситуацию в здравоохранении в целом большинство россиян также оценивают отрицательно. За последний год положение дел в этой сфере не изменилось, полагают почти половина опрошенных, негативные сдвиги отмечают 16%. Наиболее критично настроены те, кто испытывает материальные трудности.
Самыми острыми проблемами здравоохранения россияне считают большие очереди, необходимость оплаты услуг, дороговизну лекарств, отсутствие оборудования и медикаментов, нехватку специалистов, низкую квалификацию медперсонала и низкое качество услуг, взяточничество, большую загруженность врачей, плохое состояние помещений.
Качеством медицинского обслуживания недовольны 57% россиян, 19% считают его абсолютно недопустимым.
О национальном проекте "Здоровье" знает большинство. В числе главных ожиданий, связанных с этим проектом: повышение престижа труда медработников и, как следствие, приток молодых специалистов; рост доступности и качества медицинской помощи, квалификации участковых врачей; сокращение сроков ожидания диагностических исследований, поскольку медучреждения, по мнению россиян, оснастят необходимым оборудованием.
В результате реализации проекта "Здоровье" положение в сфере здравоохранения улучшится, считают большинство респондентов (62%), каждый четвертый опрошенный полагает, что ничего не изменится (26%), и лишь 2% прогнозируют ухудшение ситуации.
Результаты другого исследования, которое провели социологи холдинга Romir Monitoring, подтверждая неудовлетворенность большинства наших соотечественников качеством медицинского обслуживания, показывают, что позволить себе получить в полном объеме более качественную помощь за деньги могут лишь 5% общества. Это преимущественно молодые люди от 18 до 34 лет с высшим или неполным высшим образованием и высоким уровнем дохода. Вместе с тем оплачивать недорогие виды медицинских услуг (анализы, рентген и т. д.) готовы 62% граждан. 
Наибольшее число потенциальных потребителей недорогих видов медицинской помощи среди россиян, проживающих в крупных городах с населением от 500 тысяч до 1 миллиона человек: дать деньги врачу или медсестре там готов почти каждый второй опрошенный (в сельской местности каждый третий). Однако чем старше респонденты и, соответственно, чем больше они болеют, тем чаще они говорят о полной недоступности платной медицины, об этом заявили 40% пенсионеров.
Результаты социологических опросов свидетельствуют о том, что многие наши соотечественники уже не готовы платить непомерно высокую цену за свое здоровье. Все больше россиян (сегодня их число измеряется десятками миллионов) отказываются "бесплатно" лечиться, потому что им это не по карману.
По данным ВЦИОМа, лишь каждый второй россиянин в случае болезни обращается в государственную бесплатную поликлинику или больницу; каждый третий (37%) лечится сам; 6% обращаются в платное медицинское учреждение; 2% к народным целителям, нетрадиционной медицине, остальные ничего не делают, пуская ситуацию на самотек. 

